

## 感受世界決定了他們的

創作思維

《文藝研究》

12 35%

看了四川美院油畫、版畫展覽,可以看出四川的新一代油畫家們,正在形成具有"山城"、"巴山蜀水"風情的獨具面貌與風格。 從作品中感悟到四川油畫的未來更可喜的前景—— 後生們的前程無量啊!

有人說四川美院油畫有三特點:一曰"小";二曰"舊"; 三曰"苦"。是的,青年畫家們的生活領域、感受世界、決定了 他們的創作思維,他們中僅有少數幾個人在近兩三年中反映了一 些農民的落後勞動現實,看起來"灰暗"了一些。但能不說他們 創作的心境,正是為的是希冀先進、光明的現代化的未來嗎?

翻開前三十五年的畫史,畫家們不正是因為被一種只許說"好"不許說"壞",只許唱"光明"、"先進",不許唱"陰暗"、 "落後"的高調所作弄,而著下了說假話的一頁嗎?

我們是應當歡迎更多的畫家具有另一種敏銳的,善於發現和 挖掘現實生活中一切萌芽的、新的、先進的光明的東西,但也切 不可因而只許如此而不許如彼。生活是豐富多采的,先進與落後, 光明與黑暗、痛苦與歡樂是交替、比較而進的,任何時代都是 一樣。我們提倡要有所側重,要培養藝術家熱愛新生事物的感情。 只要他們的作品具有啓發人們嚮往新生活、新事物、新未來的作 用,我想,它們的感人之處,往往比那些虛偽的讚頌要有力量得 多。 青年畫家羅中立的創作,給過我們深刻的啓示。是的,他畫了大量大巴山農民生活的真實面貌,那裏有悲、歡、喜、怒,有新、舊、苦、樂。讀他的作品,你會看到農村動蕩政策在農民身上留下的疤痕,你也會感受到新政策的穩定正在給農民帶來"金秋"的前景。

難道不是嗎?還是那張滿臉折皺的"父親",他拿起了壓抑多年的舊喝吶,吹起了初慶"金秋"的歡樂之曲,是的,他那略顯油光的臉膛,比起三年前那憔悴而乾燥的同一張臉龐,正是兩個不同時代交替的寫照。而對新的生活,面對歡樂的時節,不油然勾起了他深沉的回憶,落下了不知是酸、是甜、是苦或是辣的淚花……

"不要輕率忘掉過去"!這是"金秋"給我們的告誡;是啊, "今日來之不易呀"!這是"金秋"感人至深的心境。感謝作 者羅中立,又給我們提供了一幅比"父親"更加耐人深思的佳作。

他們遵循了"百花齊放"方針的,形式、風格也還是多樣的, 他們的中年與青年的追求是不同的。但可貴的共同點是他們都 熱愛生活,都那麼執着地去表現生活。

相信再過三年以後,四川美院的油畫必會有新的更大的突破,將形成更加强烈的風格特徵。

四川美院有四川美院的路程,要不要都學他們**?**學什麼**?**要不要競賽**?**如何競賽**?**值得認真思索。

## 能激起人們美好的聯想

中國藝術研究院

我認爲四川美院這次油畫、版畫展覽大致有以下幾點:

首先是藝術風格以多樣性。這是最難能可貴的。在我國藝壇上往往風格相似的作品太多了,尤其是在某一位教授指導人的學生們,某一位名家的弟子們中,以追隨老師的面目、風格為上,其實追摹得再像也不過僅僅是摹仿而已。而四川美院的學生的作品是他們個人的創造,而不是摹仿品;我這樣說不是否定老的作用,恰恰相反,老師們發揮了積極的有效的作用,這就要說的作用,這就要是正確的引導,充分發揮學生的藝術想像力,並幫助他們尋找自己的藝術語言。在我國藝術教育中,歷來就有不同的教育方法,有一種是要求學生刻板地學,一筆一劃跟老師學,不重視培養和發揮學生已經萌芽或正在成長的藝術因子,也有另一種則鼓勵和幫助學生根據自己喜好的藝術趣味,追求自己的藝術表達方式。無疑從他們的展覽中可以體會到這一種教育方式的成效有如此之大。在大學階段,學生不僅僅爲掌握繪畫的技術而學,更

要緊的恐怕是藝術的構想、藝術的鑒賞力的培養,他們的技術是 活的,有創造力,無怪乎侯一民同志說他們"發揮得好"。

第三點,不少作品有真摯樸實的感情。矯飾是藝術的大敵,你們的作品流露着真情實感,鄉土的氣息。這是你們的作品中特殊的藝術之美,是極其珍貴的。不要去聽人們的非議。已經有相當一段時間了,有人將漂亮當作藝術之美,甚至將妖艷看作美。這實在是歪曲了藝術美。藝術美是高尚的,健康的、純潔的。生活中,自然界裡的醜的物象、事情,可不是常常可以作爲創造藝術美的依據嗎?我不是四川人,我在長江三角洲的農村長大,對他們作品中表現農村的一角一景、一老人一小孩都不覺陌生,感到很親切,有鄉情味,挑逗起我對童年的記憶;煤油燈下搓繩、扒在門坎上跨過門坎,揹着彈花的弓與坨的彈花人等等。凡是能激起人們美好的聯想、回憶或嚮往的藝術品總是成功的作品。他們的成績正在於此。